
 

1. Übungs-Aufgabe: 
 

 
Die Trucks-GmbH will eine LKW- Halle bauen. Dazu benötigt sie finanzielle Mittel 
in Höhe von € 470 000,00. Die Hausbank will einen Kredit in Höhe von  
€500000,00 zur Verfügung stellen zu folgenden Konditionen: 

1. 9,5 % p.a. Zinsen, 2 % p.a. Tilgung (zuzüglich ersparter Zinsen) 
2. Als Bearbeitungsgebühr/ Courtage verlangt die Bank bei Auszahlung 

des Kredits  6 % der Kreditsumme. Um diesen Betrag vermindert sich 
die Kreditauszahlung, so dass die Trucks- GmbH gerade die benötigten 
€ 470000,00 erhält. 

3. In den ersten beiden  Jahren braucht die Trucks- GmbH jeweils nur die 
Kreditzinsen zu  zahlen, die Tilgungszahlungen setzen erstmalig am 
Ende des 3. Jahres ein (2 tilgungsfreie Jahre). 

 
      Fragen: 

a. Nach welcher Zeit seit der Kreditauszahlung  ist der Kredit vollständig 
getilgt? (10 Punkte) 

b. Wie lautet  der Tilgungsplan?  Geben Sie  mindestens die ersten vier 
und die letzten beiden Zeilen des Tilgungsplanes an. (10 Punkte) 

 
Lösungsansatz: 
 
Es liegt Prozentannuität vor! 
 

 
 

 
 
nges=n+2=21,27 , gerundet 22 
 



 
 


